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ACTA  106 1

• ASISTENCIA

En la ciudad de San José de Mayo, a los veintitrés
días  del  mes  de  setiembre  del  año  dos  mil  dos,
siendo la hora veinte y cuarenta minutos, se reúne
la  Junta  Departamental  de  San  José,  en  sesión
EXTRAORDINARIA,  bajo   la  presidencia  de  los
señores ediles

Alexis  Bonnahón
Presidente

Hugo Poggio
Segundo  Vicepresidente

y con la asistencia  de las señoras edilas Rossana
Reyes,  Mirta  Mascheroni,   Rita  Quevedo,  Silvia
Cabrera,  Norma  Stéfano y  de  los  señores  ediles
Julio Giménez, Alfredo Ciriani, Fredy Fabre,  Pedro
Zamora (suplente),  Heber  Berto,  Julio   Fernández
(suplente),  Álvaro  Pianzzola,  Yarwynn  Silveira,
Danilo   Vassallo,  Andrés  Pintaluba,  Daniel
Bentancor,  Juan  Echegorri,  Juan  Carlos   Alfaro,
Washington  Miranda,  Horacio  González,  Oscar
Ostazo y Enrique  Rodríguez.

Faltan,  con  aviso,  la  señora  edila  Reina
Martínez  y  los  señores  ediles  Erwin  Klaassen,
Jesús Pérez, José Pedro Sfeir,  Gonzalo Geribón  y
Elzeario Boix.

Faltan,  sin  aviso,  los  señores  ediles  Rubén
Bacigalupe, Carlos Rodríguez y Nelson Hernández.

Faltan, en  uso de licencia, los señores ediles
José  Luis  Falero,   Juan  Carlos  Barreto y  Juan
Rodino.

Actúan en Secretaría la  señora  Norma G.  de
Noya.

Taquígrafas:  Claudia Betancor,  María  Montero
y Ana María Valerio.

Responsable  de  compaginación:  Ana  María
Valerio.

Esta  convocatoria  corresponde  al  repartido  N°
106/02.

• ASUNTOS A TRATAR

SEÑOR   PRESIDENTE.-  Habiendo   número  en
Sala, comienza la sesión.

(Es la hora 20.40)

Por Secretaría se dará lectura al único punto del
Orden del Día.

(Se lee:)

“Para exponer en  Sala sobre:  ‘La importancia de la
figura  del  recientemente  fallecido  Ing.  José  Luis
Massera,  destacada  personalidad  de  la  cultura
uruguaya.”

SEÑOR PRESIDENTE.-  Por  Secretaría  se leerán
algunas  comunicaciones   y  saludos  que  han
llegado.

(Se lee:)

“San  José, 23 de setiembre de 2002.

Señor Presidente de la
Junta Departamental de San José
Edil Alexis Bonnahón
Presente

De nuestra mayor consideración:
La  Mesa  Política

Departamental  del  Frente  Amplio  de   San  José
desea saludar a ese Órgano y a todos los señores
Ediles en ocasión del homenaje que se  le tributa,
en  el  día  de  la  fecha,  al  prestigioso  científico  y
militante  político  José  Luis  Massera,  orgullo  del
esfuerzo nacional por la creación de conocimiento y
ejemplo de la conciencia por las causas populares.

Saluda  atentamente, 

Dr.  Baltasar  Aguilar
Presidente.”

“Representante Nacional Heber Sellanes

Promover el reconocimiento de los hombres, como
el Ingeniero José Luis Massera, que prestigiaron al
país a nivel internacional en el ámbito de la cultura y
de la investigación, es un acontecimiento destacado
para la Corporación. Me adhiero al mismo y lamento
que  otros  compromisos  no  me  permitan
acompañarlos.
Saludos, fraternalmente.”

SEÑOR PRESIDENTE.- Le damos la bienvenida a
los  invitados  que  están  participando  con  su
presencia en esta Sala de la Junta Departamental,
así como también   a los vecinos e invitados que
nos están acompañando en  la Barra.

SEÑORA SILVIA CABRERA.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.-  Tiene la palabra la señora
edila Silvia Cabrera.
SEÑORA  SILVIA  CABRERA.-  Gracias,  señor
Presidente,  y buenas noches para todos  los  que
nos acompañan hoy en esta merecida recordación.

Los días viernes 20, sábado 21 y domingo 22 de
setiembre,  como  es  de  público  conocimiento,  se
celebraron  actividades  relativas  al  “Día  del
Patrimonio”. Yo pensaba por esos días – ya estaba
preparando  este  trabajo-  que,  justamente,  el
ingeniero José Luis Massera fue  un hombre  que
aportó  de  manera  muy  singular  y  calificada  al
patrimonio científico  y cultural  de nuestro país. Por
eso,  es para  mí un inmerecido honor  decir   unas
palabras en homenaje a tan reconocido hombre de
ciencia,  fallecido  hace  muy  pocos  días,  el  9  de
setiembre, a los ochenta y siete años de edad.

Como historiaba el diputado Doreen Ibarra  - de
quien  usaré  varias  expresiones  por  él
generosamente ofrecidas-,  pues  lo homenajeó en
la Cámara de  Diputados de forma muy reflexiva y
documentada:  “Massera  nació  el  8  de  junio  de
1915, en Italia, pero él decía:  ‘Nací en Italia,aunque
no soy  italiano por ningún  lado.  No estoy inscripto
en  Italia.  El  nacimiento  está  inscripto  en  el
consulado uruguayo de Génova’. ‘Mis padres  son
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uruguayos y de meses volví a Uruguay y aquí pasé
toda mi niñez  y juventud,  haciendo los  cursos  de
Primaria, Secundaria y Universidad.’.”

Su madre  fue  Ema Lerena.   Su  padre  ,   don
José Pedro Massera  , fue  senador de la República
por el  departamento de Canelones, entre  1927 y
1933;  inclusive presidió el  Senado en 1931.

En  1936,  José  Luis  Massera ingresó  a  la
Facultad  de  Ingeniería,  donde  comenzó a realizar
sus primeros aportes a la matemática y a la labor
docente.

Todos  los  testimonios  que  surgen  sobre  el
ingeniero  José  Luis  Massera demuestran  que
estamos  frente  a  una  figura  de  excepcionales
cualidades,  tanto   en  el  quehacer  científico  –
precisamente en el ámbito de  la matemática-, como
en el filosófico  y humanístico, sin dejar de lado sus
extraordinarias  dotes  como  profesor,  como
universitario   comprometido  y  consciente  de  los
deberes y urgencias de la época que  le tocó vivir.

Ahora bien, sería sumamente  tedioso repasar el
extenso  currículum  del  ingeniero  Massera.  Basta
con decir que se trató de uno de los matemáticos
más sobresalientes del siglo XX, que incluso llegó a
estar  contactado con  Albert  Einstein,  por su muy
reconocido y atípico destaque intelectual, científico
y filosófico.

En 1943, obtiene el título de ingeniero industrial
en   la  Universidad  de  la  República.  Su  principal
contribución   a  la  ciencia  fue  el  desarrollo  del
teorema  que  lleva  su  nombre.  ¡Sí,  señoras  y
señores!  Existe  un  teorema  que  se estudia  en  el
mundo cuando se trabaja en matemáticas superior
que  se  llama  Teorema  de  Massera  y  que  los
entendidos en la materia lo definen como recíproco
del Teorema de Lyapunov y de gran relevancia en
el estudio de la estabilidad de las soluciones de  los
sistemas  de  ecuaciones  diferenciales  que   se
emplean para representar  diversos fenómenos de
interés,  tanto  en el  campo  científico,  como en  el
tecnológico.

Massera  fue  un   promotor,  un  iniciador,  un
pionero  de  la  actividad  científica  en  nuestro  país.
Impulsó  la  investigación  científica   en  todas  las
áreas,  más  allá  de  que  él  se  especializó  en
matemática.

En 1973, el  27 de febrero,  es reelegido  por el
Consejo de la  Facultad de Ingeniería como profesor
titular de matemática,  y, en ese momento,  publica
“Manual  para entender  quién vacía  el  sobre de la
quincena”.

En  1974,  en  plena  dictadura,  el  Ministro  de
Educación  y  Cultura  de  la  época  dispone  un
sumario  administrativo  y  prohíbe  a  Massera  el
acceso  a  la  Facultad  de  Ingeniería.  Y  el  4  de
setiembre,  el   mismo   Ministro  informa  al  sector
administrativo:  “Téngase  por  renunciante  a  José
Luis Massera”.  ¡Qué vergüenza que personas con
tal falta de ética rigiesen los destinos educativos y
culturales del país!

Estando  detenido,  recibe  el  título  de  “doctor
honoris causa”   en diferentes universidades:  en la
Universidad  La  Sapienza  de   Roma,  Italia;  en  la
Universidad de Humboldt de Berlín, Alemania;  en la
Universidad  de Puebla,  México;  en la  Universidad
de Quito,  Ecuador; en  la Universidad de La Paz,
Bolivia; en la Universidad de La Habana,  Cuba; y
es designado ciudadano honorario de Pisa, Italia.

El 3 de marzo de 1984, recupera su libertad, y
las primeras palabras  que  Massera expresó en ese

particular momento lo pintan de cuerpo  entero: “ Mi
mente siempre estuvo libre”. 

En  ese  momento,   recibe  el  título  de  “doctor
honoris causa”  de la Universidad  Federal  de Río
de Janeiro y de la Universidad de Budapest.  El 12
de marzo de 1991, la Universidad de la República
Oriental  del  Uruguay  le  hace  entrega  del  título
“honoris causa”. El 1° de marzo de 1998, el doctor
Ernesto Zedillo, Presidente de México,  hizo entrega
del  “Premio  México  de  Ciencia  y   Tecnología”,
edición 1997, al científico uruguayo ingeniero  José
Luis Massera.

En cuanto  a su trayectoria política, quiero decir
que  Massera  fue  solidario  con  la  República
Española y trabajó intensamente contra la agresión
nazi-fascista  de   Franco,  Hitler  y  Mussolini.  Fue
presidente  del  “Movimiento  Por  la  Paz”   y  luego
secretario  general  de  otro   movimiento  de
solidaridad  con  los  aliados  para  ayudar  a  los
pueblos  libres  con  dinero,  ropa,  calzado,
medicamentos, etcétera. 

am.
Culminada la  guerra,  integró  el  Congreso Mundial
de la Paz.

Participó en el núcleo de dirigentes comunistas
que,  junto  a  Rodney  Arismendi,  emprendieron  la
renovación  política  y  programática  del  Partido
Comunista del Uruguay en la década del cincuenta.
Desde ese momento integró la dirección del Partido
Comunista.

En 1963, fue elegido Representante Nacional en
las listas del FIDEL -Frente Izquierda de Liberación-
y  ejerció  hasta  1972.  Decía  Massera  en  ese
período:  “La  tarea  parlamentaria  muy  absorbente
me  impedía  toda  actividad  académica,  salvo  el
simple  dictado  de  clases  en  la  Facultad”.  Como
Diputado  presentó  diversos  proyectos  de  ley
relacionados,  en  particular,  con  el  desarrollo
científico y tecnológico.

En octubre de 1975, fue detenido y condenado
injustamente  a veinte años de prisión,  aunque no
permaneció  ese  tiempo  en  la  cárcel,  porque
finalmente  se  logró  la  amnistía  para  todos  los
presos  políticos.  Desde  ese  momento,  miles  de
científicos  y  ciudadanos  del  mundo  entero
reclamaron  por  su  liberación.  Fue  torturado
salvajemente y permaneció preso durante casi una
década en el Penal de Libertad. Allí le fracturaron el
cuello del fémur derecho, lo que le creó una serie
de problemas físicos permanentes.

Massera  tuvo  una  intensa  actividad
parlamentaria desde 1963 hasta 1972 en la Cámara
de Diputados, cuando fue electo por  las listas del
FIDEL, representando a su Partido Comunista.  Se
ocupó de diversos temas- todos ellos muy queridos
aún  hoy  por  los  frenteamplistas-  que  siguen
teniendo,  lamentablemente,  dolorosa  actualidad:
salario mínimo de trabajadores de tambo; seguro de
enfermedad de trabajadores textiles; personal de la
industria frigorífica; policlínicas; bolsa de trabajo de
lecheros;  problemática  del  personal  de  fábricas
textiles;  regularización  de  pagos  de   pasividades;
problemática de los cañeros de Artigas; aumento de
pasividades;  régimen de ocho horas en arroceras;
presupuesto  de  la  Universidad  de  la  República;
seguro  de  enfermedad  en  la  industria  maderera;
mejoras  presupuestales  de  la  enseñanza;
presupuestos  de  entes  autónomos  y  servicios
descentralizados;  nacionalización  de  la  banca
privada; aumento de topes jubilatorios.
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“Es  infinita  la  tarea  del  ingeniero  Massera”  -
continúa diciendo el diputado Doreen Ibarra- reitero-
durante  su  brillante  exposición-  y  aclara:
“seleccioné  algunas  intervenciones  de  él  porque
considero que tiene cierta relación con lo que está
pasando en este momento en nuestro país”.

En 1963, el señor Diputado Massera expresaba
en una exposición verbal que era necesario que la
deuda que el Ministerio de Hacienda del momento
mantenía  con  la  Universidad   de  la  República  se
regularizara,  porque  eso  estaba  creando  graves
problemas de retraso en el cobro de los sueldos de
los funcionarios y docentes. Originaba una situación
muy incómoda, por las deudas que se mantenía con
los proveedores.  Mencionaba la  problemática  que
sufrían  el  Hospital  de  Clínicas,  la  Facultad  de
Odontología y la Facultad de Ingeniería.

En  otro  orden  de  temas,  Massera,
conjuntamente  con  Legisladores  del  Frente  de
Izquierda  de Liberación,  con  Bonavita  y  con  otros
compañeros,  hizo  un  llamado  a  Sala  al  señor
Ministro de Hacienda- ¡vaya casualidad!-, en 1968,
para que el Ministro informara acerca de la misión
refinanciadora  enviada  a  Estados  Unidos  y  los
compromisos  adquiridos  con  el  Fondo  Monetario
Internacional y con los bancos internacionales.

Finalmente  de  las  decenas  de  proyectos  que
presentó  el  ingeniero  José  Luis  Massera
destacamos  que,  en  el  año  1961  presentó  un
proyecto  de  creación  del  Consejo  Nacional  de  la
Investigación  Científica  y  Técnica,  siendo
absolutamente fiel con su forma de pensamiento y
su capacidad intelectual  y científica.  El  artículo  1°
dice:  “Créase el Consejo Nacional de Investigación
Científica  y  Técnica,  organismo  autónomo  y
dependiente del Ministerio de Instrucción Pública y
Previsión Social, destinado a coordinar, fomentar y
promover  las  investigaciones  científicas y técnicas
en  el  campo  de  las  ciencias  exactas,  físicas,
químicas  y  naturales”.  La  exposición  de  motivos,
firmada por Massera,  es inmensa, pero voy a leer
un párrafo: “La experiencia universal demuestra que
un estudio científico serio se traduce generalmente
en  beneficios  económicos  incomparablemente
superiores a los gastos demandados para llevarlo a
cabo.   En  otro  aspecto,  huelga  argumentar  la
importancia que la investigación científica tiene para
los  problemas  de  la  Salud  Pública,  en  que  los
resultados  de  la  ciencia  se  miden  no  sólo  en
beneficios  económicos,  sino  en  valores  humanos
que,  no  por  ser  imponderables  en  su  medida
cuantitativa,  dejan  de  revestir  una  indiscutible
trascendencia”.

Ahora  bien,  ese  hombre  inmenso  en  su  nivel
científico resultó inmenso también, en sus aspectos
netamente humanos.  Los que tuvieron la dicha de
conocerlo expresan unánimemente que el ingeniero
José  Luis  Massera tenía  un  gran  equilibrio
emocional  y una moderación,  adustez y sobriedad
que  marcaban  su  personalidad.  Adoraba  el  mar.
Tiene  mucho  que ver  con  eso el  lugar  que  eligió
para vivir en sus últimos años. Decía: “Toda la vida
me gustó el mar, el río como mar”.

Tenía  una  desarrollada  vocación  de  servicio.
Amaba a la gente y a sus seres queridos. Decía su
esposa,  Martha  Valentini-  que  también  fue  presa,
torturada y recluida en la cárcel-:  “Massera es un
intelectual muy humano, que ama a la gente, que la
ama profundamente y que su actividad profesional
está enraizada en su propio sentimiento humano y

todo  lo  que  ha  hecho  está  nutrido  por  ese
sentimiento  de  solidaridad  y  del  cariño  que  tiene
hacia la gente”. 

SEÑOR PRESIDENTE.- Señora edila, perdone que
la  interrumpa,  pero  le  está  solicitando  una
interrupción el señor edil Miranda.
SEÑORA SILVIA CABRERA.- Con mucho gusto se
la concedo.
SEÑOR PRESIDENTE.- Puede interrumpir el señor
edil Miranda.
SEÑOR  WASHINGTON  MIRANDA.-  Señor
Presidente, solicito que se le prorrogue el tiempo a
la  señora  edila   por  quince  minutos  más  a  los
efectos de que pueda terminar con su exposición. 

SEÑOR PRESIDENTE.-  Se  somete  a  votación  lo
solicitado por el señor edil Miranda. Quienes estén
por la afirmativa, sírvanse expresarlo.

(Se vota:)

21 en 21. Afirmativa. UNANIMIDAD.

Puede continuar, señora edila.

SEÑORA  SILVIA  CABRERA.-  Gracias,  señor
Presidente,  aunque  creo  que  no  van  a  ser
necesarios tantos minutos.

 Y  venía  diciendo  la  esposa  de  Massera:  “Y
además  les  diría  que  tiene  una  cualidad  poco
corriente: es de una extremada modestia. Nunca he
oído a Massera engreírse por sus méritos”.

Massera  fue  querido,  amado,  admirado  y
respetado por uruguayos y extranjeros, por colegas
y discípulos, por amigos y adversarios. El testimonio
que cito indica que Massera promovía y renovaba
sentimientos continuamente. Cuando se le pregunta
a  Martha  qué  le  enamoró  de  Massera,  contesta:
“¿Qué me enamoró? La inteligencia, profundamente
me enamoró  la  inteligencia de  Massera.  Además,
me pasaba una cosa: cada vez que veía a Massera
haciendo  un  planteo  o  abordando  un  nuevo
problema, me volvía a enamorar de él”.

También  la  Senadora  Marina  Arismendi,
recordando con profunda sensibilidad a Massera en
sus facetas más humanas, expresaba: “El inmediato
recuerdo  de  Massera  es  la  primera  muñeca  que
tuve en mi vida- la primera digna de ser llamada tal-
que él había traído de un viaje de Italia que, como
pasa  con  tantas  cosas  de  la  vida,  se  ha
transformado  en  algo  imborrable  para  mí”.   Y
continúa  Marina  diciendo:  “Podría  hablar,  también
de  todos  los  afectos  y  de  las  experiencias  más
importantes  que  compartimos  con  quién  tenía  un
humor y una sonrisa muchas veces socarrona, que
le decía a mi padre, cuando se enteró que iba a ser
abuelo,  que  tuviera  cuidado,  porque  para  serlo,
había que ejercer, cosa que él hizo durante toda su
vida como padre y como abuelo”.

También Marina rescató de Massera una frase
que me resultó absolutamente impactante y que me
generó gran emoción.

cb
Él,  refiriéndose   a  sí  mismo,  analizando  sus

comienzos, dijo:  “Cuando cursaba el sexto año del
Ciclo Primario, tuve un maestro que marcó mi vida
profundamente.  Nada  más  y  nada  menos:  él  me
enseñó a pensar.”

Fue,  entonces,  un  ser  humano  evidentemente
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maravilloso,  un  científico  sin  par  en  el  país,  un
militante revolucionario; un luchador incansable por
la  justicia  social  y  la  dignidad   del  hombre;  un
comunista profundamente convencido de sus ideas
políticas  –aunque  quizás  para  nuestro  gusto,
demasiado  ortodoxo-,  un  defensor  sincero  y
auténtico del Frente Amplio, un devoto amante del
arte,  la  música,  el  cine  y  el  teatro  y  de  todo  lo
humano digno de ser comprendido y valorado. Un
defensor a ultranza de la paz.  Así fue el ingeniero
José Luis Massera: un lujo, una joya para el país y
para  la  comunidad  científica  internacional.  Un
uruguayo de primer nivel que, como sostuvimos al
principio  de  nuestra  intervención,  realmente  hizo
aportes altamente  calificados a nuestro  patrimonio
científico  y  cultural  y  al  patrimonio  científico
universal.

Por  todo  lo  dicho,  y  para  finalizar,  quiero
expresar  muy  demostrativamente  que  me  ha
resultado emotivamente significativo que hoy, 23 de
setiembre de 2002, a 152 años del fallecimiento de
nuestro  prócer  José  Artigas,  estemos  reunidos
homenajeando a un oriental como él anhelaba, un
oriental  como  la  premisa   artiguista   nos
demandaba:
“ tan ilustrado como valiente”.

Por  su  legítimo  artiguismo  también,  gracias,
ingeniero José Luis Massera.

(Aplausos)

SEÑORA NORMA STÉFANO.- Pido la palabra.
SEÑOR PRESIDENTE.- Tiene la palabra la señora
edila Stéfano.
SEÑORA  NORMA  STÉFANO.-  Gracias,  señor
Presidente.

En  base  a  que  se  nos  estimuló  para  hablar
sobre  esta  personalidad,  y  además  al  reflexionar
sobre  que debemos contribuir  a  dar  a  conocer  lo
que  nos  han  legado  seres  con  la  profundidad  y
riqueza  como  la  de  José  Luis  Massera,  nos
decidimos  a  hacerlo.  Creo  más,  tenemos  la
obligación  de  acicatear  el  interés  de  los  jóvenes.
Veamos si algo aportamos al respecto.

Es tan profundamente  polifacética su vida que
brevemente  abordaremos  algo  de  su  contribución
política y social. 

Era un hombre de los que defendían con pasión
y  fuerza  su  pensamiento  dialéctico,  por  ello,
repetimos  lo  interesante  que  es  que  la  nueva
generación recree su obra y discuta sus ideas, ya
que él mismo alentaba esta actitud.

En ese sentido,  hace pocos días, se expresaba
en el Senado la compañera Marina Arismendi, quien
lo conociera muy bien, no sólo por afinidad política,
sino  por  afectividad  muy  profunda.  Decía:
“Tenemos  experiencia  de  haberlo  admirado
profundamente,  de  haber  aprendido  enormemente
de  él,  y,  también,  de  haber  confrontado  ideas,  y
puesto a prueba las nuestras en ese debate que de
manera permanente  obligaba a hacer  algo que él
decía,  era  lo   más  difícil  de  todo.  Nos  lo  decía
cuando éramos jóvenes comunistas en un curso en
donde  Massera  daba  una  conferencia  sobre  la
dialéctica. Y cuando nosotros  intentábamos repetir
lo  que  en  aquella  época  –y  sobre  todo,  más
adelante- llamábamos `el dogmatólogo´ , que era el
diccionario  filosófico  abreviado.  Él  se  reía  y  nos
decía que el problema no es leer o aprender qué es
la  dialéctica,  sino  que  lo  más  difícil  es  pensar

dialécticamente. 
Por lo tanto, creó efectivamente esa necesidad y

la  capacidad  de  promover  el  desarrollo  del
pensamiento  en  el  campo  científico,  en  la  vida
política, en el debate, en el hecho de desafiarnos a
todos nosotros para poder pensar, y que atraviesa
toda la vida y toda la acción de Massera.”

Digo  en  lo  personal,  y  ya  recogiendo  esta
metodología, que los invitaría a que leyeran de este
gran  pensador:  “La  paz:  tema  central  de  la
humanidad”  ,  y  que  promovieran  un  intercambio
fecundo sobre el mismo.

Este tema se encuentra en la revista “Estudios”
de agosto de 1986; y expresamos sobre la misma
que  no  porque  haya  desaparecido,  no  vamos  a
expresar –ya que seríamos desleales para con sus
recuerdos-  que  compartimos  en  forma  abarcativa
todo su pensamiento político. 

Admirar  a  un  ser   humano  no  indica  que
avalemos el cien por ciento de su trayectoria política
o  social.  Sí  creemos  fervientemente  lo  que  él
expresa aquí - en este documento que indicamos-:
“En el  mundo de hoy el  tema de la paz pasa por
encima de  fronteras  geográficas,  políticas y  hasta
ideológicas. Es un tema de toda la humanidad.” Y
nosotros remarcamos la suerte de  poder extractar
este pensamiento al cual lamentablemente hay que
reivindicar  en  toda  su magnitud.  Y personalmente
agregamos, además:  Como no creíamos ayer  que
nadie se debía erigir unilateralmente en custodio del
cumplimiento  de  los  deberes  internacionales  y  de
los  tratados  interestatales.  Hoy  lo  reafirmamos
apasionadamente frente a la concreta posibilidad de
un conflicto de este tipo, y que menos se justificaría,
ya  que  está  la  seguridad  de  la  intervención
incondicional  de  los  expertos  en  desarme  de  la
ONU.

Pero sobre este tema candente,  y como decía
Marina Arismendi, no hagamos decir a Massera lo
que  uno  quisiera  decir  con  respecto  a  la  vida
política y a la sociedad. En ese caso, como muchas
veces ocurre, sobre todo cuando la realidad exige
un  pensamiento  audaz,  una  agudeza  y  una
brillantez  de  pensamiento  como  él  tenía,
comenzamos a propinarnos con citas como manera
de saldar las discusiones.

Vuelvo a incitarlos a la lectura. Comenzar a leer
su libro: “Manual para entender quién vacía el sobre
de la quincena” implica la necesidad de terminarlo.
Es atrapante y maravilla que esa mente matemática
que  desarrolló  complejos  teoremas,  haya
encontrado  la  forma simplísima  de explicar  temas
económicos de los más complejos.

Lo  escribió  en  1973  y  tuvo  que  introducirle
algunas  modificaciones  en  1984  debido  a  los
cambios  económicos,  políticos  y  sociales  que  se
habían precipitado; y observa...:  “¡1984!” el peligro
de  que  el  vaciamiento  del  sobre  de  la  quincena
prosiga  su  acción  funesta  durante  el  próximo
período  democrático.  Y  expresa:  “...No  sólo  en
perjuicio directo de los trabajadores, sino de toda la
situación económica del país, cuya reactivación sólo
podrá realizarse si, amén de otras medidas, hay una
ampliación del mercado y la demanda interna, uno
de  cuyos  componentes  esenciales  es  el  aumento
efectivo  del valor real del salario, las jubilaciones y
otros ingresos de las grandes masas populares.

mm
Se  me  podrá  interrogar  sobre  qué  trata  este

manual. Pues, a grandes rasgos, diré que analiza el
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valor  de  la  fuerza  de  trabajo  del  asalariado,
demostrando que no vale lo mismo su trabajo que el
salario que recibe por el mismo  y, en  un análisis
detallado, explica el  concepto  de la plusvalía.  En
un capítulo aparte, trata de quién se la lleva. Abarca
temas  como:  ¿en  qué  consiste  el  negocio
bancario?;  los  aumentos  de  salario   como  no
causante  de  la  carestía;  ¿por  qué  hay
desocupación?,  etcétera.  Sí  corresponde  aclarar
que, muchos ejemplos usados por él en 1984 ya no
son  válidos,  pero  no  le  dio  el  tiempo  para
sustituirlos,  o  tal  vez  no  le  dio  relevancia.   Por
ejemplo, supone a un trabajador en  una fábrica de
zapatos. En fin..., los comentarios sobre lo sucedido
en  cuanto  a   la  pérdida  de  vigencia  de  esta
ilustración son innecesarios.

Por último, situémonos alrededor de 1971, se ha
comenzado a dar la cooperación entre cristianos  y
marxistas.   En un cuaderno  de “Marcha” de aquel
año, encontramos un artículo de Massera en el que
esclarece  el  tema  -  que   para  muchos  resultaba
contradictorio  –  y,  en  especial,  explica  a  la
ciudadanía el ataque que sufría la fuerza emergente
en aquel  momento.  Muchísimos no perdonaban la
unidad entre estas dos ideologías. 

(Ocupa la presidencia el Segundo Vicepresidente,
señor edil Hugo Poggio)

“Unidad  que  nace   cuando  maduran  las
condiciones”,  así  lo  indicaba  él,  y  destacaba,
parafraseando a otros, que la Iglesia y la izquierda,
ya  se  han  pronunciado  acerca  de  que  no  existía
incompatibilidad para resolver, en común, obras en
la tierra entre marxistas y cristianos, entre religiosos
y no religiosos; dejando, además, bien claro que se
trataba  de  unificar  estratégicamente  las  masas
católicas con las masas comunistas y afirmando, a
su  vez,   que  esa  unión  no  debía  tener
consideraciones oportunistas meramente tácticas o
electorales.  Massera  sabía  muy  bien,  el  Frente
Amplio era  buena  noticia.  Podía  comprobarse  a
diario con la simple lectura de la gran prensa, donde
el  agravio  a  sus  distintas  organizaciones   y   a
personalidades  que  se  iban  adhiriendo  al  mismo
era permanente.

También ponía énfasis en que el Frente Amplio
se había constituido en un formidable instrumento
de movilización popular que no era exclusivo de sus
dirigentes,  sino  que  se  iba  convirtiendo  en   una
entrañable convicción del pueblo y que, por lo tanto,
estaba incluso por encima de marxistas y cristianos.

Este  hombre  siempre  estuvo  presente.  Luchó
dentro  de su partido,  como dirigente de la fuerza
mayor, que integró y fortaleció.

Es  cuanto  hemos  sentido  necesidad  de
expresar. 

Muchas gracias, señor Presidente.

(Aplausos)

SEÑOR PRESIDENTE (Hugo Poggio).-  Ha llegado

a la Mesa una  moción.  Por Secretaría se le dará
lectura.

(Se lee.)

“MOCIÓN DE RESOLUCIÓN:
Que  las  palabras  vertidas  en  Sala  pasen  a  su
señora  esposa, a sus hijas, a su  señora  hermana,
María  Julia  Massera   Lerena,  que  durante  tantos
años  brindó  sus  servicios  profesionales  en   San
José;  a  la  Universidad  de  la   República;  a  la
Facultad  de  Ingeniería  y  a  las  18  Juntas
Departamentales restantes del país.
Que  las  palabras  vertidas  en   Sala  pasen  a  la
prensa oral,  escrita y televisada del  Departamento
para la mejor difusión de la vida y  la obra de tan
meritoria figura de la cultura uruguaya. 
Que la Junta Departamental de San José, solicite al
Directorio del  Banco de Seguros del Estado que en
la  próxima  edición  del  almanaque  de  dicha
institución incluya un artículo recordatorio de la vida
y la obra del Ingeniero José Luis Massera.
Que la Junta Departamental de San José solicite al
Correo  un sello  y/o un matasello  que recuerde y
honre al Ingeniero  José Luis Massera.
Juan Echegorri. Edil Coordinador EP- FA.”

SEÑOR PRESIDENTE ( Hugo Poggio).- Se somete
a votación. Quienes estén por la afirmativa, sírvanse
manifestarlo.

(Se vota:)

20 en 20. Afirmativa. UNANIMIDAD.

• SE LEVANTA LA SESIÓN

SEÑOR   PRESIDENTE  (Hugo  Poggio).-
Habiéndose  agotado  el  tratamiento  del  tema,  se
levanta la sesión.

(Es la hora 21.18)

Alexis  Bonnahón 
Presidente

Hugo Poggio
Segundo  Vicepresidente

Norma G. de Noya
Secretaria

am.
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